ДЕНЬ  ПАМЯТИ ЖЕРТВ ДОРОЖНО -ТРАНСПОРТНЫХ ПРОИСШЕСТВИЙ
Ежегодно в третье воскресенье ноября, в соответствии с резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН от 26.10.2005 г., отмечается Всемирный День памяти жертв ДТП, в 2010 г. данное мероприятие запланировано  было на 21 ноября. 
По данным Международной Федерации Красного Креста и Красного полумесяца ежегодно во всем мире в результате дорожно-транспортных происшествий погибают 1,2 миллиона человек, т.е. более 3000 человек в день, из которых около 500 детей. Только за последние 10 лет в Московской области около 26 тысяч человек погибли и свыше 107 тысяч получили ранения, а за 10 месяцев 2010г. произошло 8768 дорожно-транспортных происшествий, в которых  1475 человек погибли и  11060 получили тяжелые травмы. 
В течение 9 месяцев 2010 г. в Московской области зарегистрировано 7730 дорожно-транспортных происшествий, в которых 1249 человек погибло и 9823 получили травмы различной степени тяжести, в том числе погибло 32 ребенка и 727 детей ранены. 
ОТДЕЛ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИНСПЕКЦИИ
БЕЗОПАСНОСТИ ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ ОВД
по Рузскому муниципальному району МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ 
Статистика  ДТП по Рузскому району:   за  10  месяцев текущего года на территории района зафиксировано 78 ДТП, получили ранения 87 в этих ДТП  погибло 7 человек.   
По статистике треть ДТП с участием детей-пешеходов происходит в будние дни: в то время как дети идут в школу и возвращаются из нее. Так, с 7 до 10 утра происходит каждая десятая авария, с 12 до 15 - каждое пятое ДТП, а самым опасным периодом является внеурочное время - с 15 до 21 часа происходят две трети ДТП.

· По словам Главного инспектора безопасности дорожного движения РФ Виктора Кирьянова, каждый год 1 сентября за парты не садится буквально целая школа: это дети, погибшие в автоавариях. К началу учебного года на больничных койках лежит, по скромным подсчетам, численность учеников 15 школ.
· . «Можно много рассуждать о несовершенстве дорожной инфраструктуры и самих трасс, о пробелах в законодательстве, но главная причина ДТП из года в год не меняется. Она одна — грубое нарушение Правил дорожного движения», — заявил в сообщении, опубликованном на сайте ГИБДД, главный госавтоинспектор страны Виктор Кирьянов.

