             Детская любовь и сочувствие против жадности и жестокости.                       
Сегодня   мы поговорим  о проблеме ,схожей с проблемой страха тем, что и там и здесь мы сталкиваемся  с детским  импульсом, сильным,  отчасти бессознательным и в высшей степени нежелательным, -к проблеме эгоизма. Предоставленный самому себе ,ребенок может схватить игрушки другого, особенно более слабого и меньшего по возрасту; может требовать непомерно много внимания к себе у взрослых; часто выполнять свои желания, не считаясь с разочарованиями и нуждами окружающих.Цель воспитания  состоит в выращивании соответствующих  идей, привычек и действенной  способности к сочувствию в собственной душе ребенка, а не наказаниями  ,пинками, подзатыльникам .Здесь надо возрастить идею справедливости ,а не жертвенности.
Чувство справедливости— врожденное, но можно удивляться  быстроте, с которой оно образуется в детской душе. Конечно, при условии ,чтобы справедливость была подлинной- без тайного подтекста.
Например, все рушится, если взрослый позволяет проявлять свою неравную любовь к детям  в распределении  удовольствий между ними…Если взрослые устанавливают очередь детей на удовольствия, обновки,  подарки и т .п., дети довольно охотно соглашаются со справедливым ожиданием. Им  нередко хочется получить удовольствие за счет других, но этот импульс легко ,как правило ,преодолевается благодаря правдивости и искренности  взрослых.
Тесно связано с эгоизмом  чувство собственности. Здесь очень нужны радости от творчества ,а не от потребления ; ощушение полного благополучия от владельца не вещами ,а мастерством, искусством добротой и другими достоинствами .Желание собственности глубоко укоренено в людях, и с ним важно обращаться осторожно. Более того, в собственности  есть и отдельные положительные стороны: она может воспитывать  аккуратность, опрятность, бережное отношение к плодам человеческого труда; она свертывает  и разрушительные склонности ,когда они имеют место. Особенно полезно для ребенка , чтобы он распоряжался вещами, которые  сделал сам.
Часть игрушек должна быть личной собственностью каждого ребенка, а часть- общей. Если игрушка  может быть в равной мере приятна всем(компьютер),но пользоваться ею можно только поодиночке, она становится  предметом общего владения. Дети постарше могут становиться полными  хозяевами  нескольких хороших книг. Это  усилит любовь к книгам, будет стимулировать чтение…
Как можно чаще  обращайте  внимание  ребенка к наслаждениям, не связанным с личным,»частным « владением вещами! Не позволяйте детям быть жадными  или скупыми, учите радости  делиться своим достоянием. Но только добровольно.

Щедрость и справедливость  нетрудно взрастить  в счастливом ребенке. Если же он обделен радостями ,он  будет склонен к «мертвой хватке» за все, что можно урвать. Не через страдание дети учатся  добродетели ,а через счастье и здоровые наслаждения. 

И правильный желательный вид детской любви может быть только продуктом, естественно вырастающим  на почве общения с растущим человеком, а не чем-то вытребованным, вымогаевым  у него…Любовь не может существовать как обязанность: совсем, совсем,  бесполезно, если не хуже, сказать ребенку, что он  должен любить своих родителей, братьев и сестер…Но не только нельзя приказать любить своих родителей, -ничего  не должно  делать такого, что имело бы этот результат (ответную любовь)в качестве самоцели. Любовь родительская- высшего, наилучшего порядка- именно этим отличается  от любви половой. Сущность последней- жажда ответного отклика. Родительской любви не свойственно  искать взаимности. Нормальный  родитель  ощущает своего ребенка как внешнюю часть своего существа. Если ваш большой палец заболит, вы лечите его, не ожидая от него благодарности: вы ухаживаете за ним из глубоко  эгоистических побуждений. 
Сыновья любовь и почтение к родителям …(вмененные людям в обязанность пятой заповедью Ветхого Завета)суть исторические ,искусственные, культурные образования. Они были вызваны к жизни необходимостью кормить и защищать старых и больных родителей сыном- сильным воином (история Энея и Анхиза )

С развитием собственности у класса имущих эта обязанность вышла из моды оставших у людей, живущим своим трудом. Но и здесь происходят серьезные изменения по мере роста пенсионного обеспечения.
В любви детей к родителям есть даже свои опасности, связанные с привязанностью к одному из родителей. Частенько эти чувства настолько сильны, что юноша или даже взрослый  ребенок не в состоянии самостоятельно принять решения. Излишнее влияние того или иного родителя имеет место там ,где матери (обычно матери)приходится проводить  с ребенком  гораздо больше  времени, чем отцу, или, наоборот.  
Конечно, бывает, что дочь ,недолюбливающая свою мать и редко видящая отца, идеализирует его; но в этом случае влияние оказывает воображаемый, а не действительный отец. Взрослый, находящийся  в постоянном контакте с ребенком, может занять настолько большое место в его жизни, что ребенок станет ,даже до седых волос ,  духовным рабом. Очень немногие взрослые  способны к  мнениям и взглядам, радикально отличающимся от тех ,что исповедовали родители(за исключением случаев, когда происходит  некий сдвиг в воззрениях всего общества, увлекающий их за собой)Этой формы чрезмерного влияния следует всячески  избегать. Оно чрезвычайно опасно  и для самого человека, и для всего нашего быстро изменяющегося мира.
Многие родители втайне боятся растущей независимости и самостоятельности  ребенка. Ведь они лишаются при этом приятной беззащитности дитяти, его нужды в их всемогуществе, в помощи, защите , пище. Отсюда- стремление продлить период  беспомощности ребенка, отдалить время, когда он сможет обходиться без родительского»руководительства»…Эта ситуация отражена ,в частности  в фольклорных анекдотах и поговорках  о тещах, девочка, воспитанная  в духе зависимости от своей  матери, не может по этой причине войти со временем  по этой  причине  в то  безраздельное духовное  партнерство с мужем, которое составляет сущность счастливого брака.
Да! Очень тонка грань между полезным и вредным. Нелепо утверждать, как это делают  некоторые фрейдисты, что родителям совсем не следует  целовать и ласкать детей. Дети не только имеют право на тепло и ласку и любовь родителей, но все это  необходимо для их здорового психического развития, для становления  бодрого мировоззрения. Однако опасно ожидать ответной реакции детей на поцелуи и ласки. Созидательную ,а не разрушительную родительскую любовь дети должны воспринимать, как дыхание ,как нечто само собой разумеющееся и не  требующее отклика. Наслаждение родителей заключено в рамках роста, успехов, прогресса ребенка.
Если родительская любовь здорова и проста ,то и взаимность детей всегда будет желательной по своему  содержанию и проявлению. Дети обрадуются возвращению родителей и огорчатся их уходу на работу, если только они не поглощены  каким-нибудь важным занятием ;они прибегнут к помощи родителей в любой своей беде и тревоге- физической или духовной ;они будут уверенными в жизни, ибо станут полагаться на родительскую защиту, -но едва ли осознанно(разве что только в минуты крайней опасности, ставящей его на край гибели, ребенок осознает свою «родственность» с родителями, а не зависимость от них).Они будут любить своих детей. Но полезна лишь та их любовь, которая вырастает в ответ не на ласки, а на игры родителей с ними, на рассказы о мире.
Имеются в виду различные типы любви. Влечение мужа и жены друг к другу- это одно, привязанность  родителей к детям- иное, а детей к родителям- совсем не то,  что первое и второе. Мы вредим детям ,если смешиваем  эти виды любви. Мужчина и женщина ,любящие друг друга и своих детей не обязаны сдерживать себя; они поступают ,как им велит сердце. Конечно, им понадобится много ума и знаний, но они приобретут их только благодаря их любви. Они не должны требовать от своих детей того,что получают друг от друга, но, если они  счастливы, у них и не возникает желания требовать этого. Если же  дети воспитываются правильно, они будут  испытывать к родителям ту естественную привязанность, которая не станет препятствием, барьером к самостоятельности.
Принудить ребенка быть любящим и добрым нельзя Можно только одно: понять при каких условиях эти чувства возникают, а затем учитывать эти знания в ходе воспитания.

Дети тревожатся ,когда их братья или сестры плачут и часто начинают плакать «за кампанию».Ребенок не должен быть свидетелем никаких злобных и жестоких действий, совершаемых людьми, которых он ценит и уважает .Если отец не любит животных, в семье царит грубость между родителями, ребенок переймет эти пороки.
Разумеется, дети трущеб рано узнают все о пьянстве, скандалах,  

драках и т.д.Если  этим впечатлениям противостоят другие, лучшие влияния, то все это, может ,и не развратит детей. Но ни один  ответственный родитель, будучи  в здравом уме и твердой памяти, не станет специально- в «воспитательных целях»показывать маленькому ребенку  подобные сцены. Дети так живо  и глубоко  воспринимают  страшное, что его ужас  может омрачить ему всю последующую жизнь. Будучи беззащитным ,ребенок  не может не испытывать  ужаса, когда он впервые осознает, что на свете существует жестокость и по отношению к детям. Страшного и ужасного  дети не должны знать до того возраста, когда они в силах взглянуть им в лицо и пересилить муку. Этот момент должен прийти позже для робкого ребенка, для ребенка с особо ярким воображения,  чем для тех, кто уже приобрел и моральное  здоровье, и смелость.
     Если ребенок случайно  заметит какой-либо действительный  акт злобы и насилия, случившийся на его глазах, совершенно необходимо его подробно обсудить и показать,  что жестокие люди  неразумны  ,что они не знают, как правильно поступать,  поскольку были дурно или недостаточно воспитаны. Ребенка необходимо постепенно вводить  в постижение зла окружающего мира, стараться заразить его ощущением того ,что со злом можно бороться, что зло- от невежества и от неумения владеть собой, от дурного воспитания, но и не надо поощрять его ненависть к носителям зла.
        Теперь  несколько слов о симпатиях между сверстниками.

Симпатию нельзя сформировать. Ее можно лишь   высвободить. Лучший род любви- любовь равных, равенство в любви. Она с наибольшей вероятностью проснется там, где нет страха, но есть много радости. Страхи же легко порождают как раз ненависть.

        Другое препятствие к любви- зависть. Но зависть можно предотвратить тоже только счастьем ребенка. Дисциплина здесь бессильна. Для счастья необходимо бесстрашие.

         Воспитание обязано дать счастье и мужество, открыть артезианские колодцы любви: не на словах ,а на деле. Если вы  велите  детям быть добрыми, они легко могут стать ханжами, притворщиками, неискренними.

         Но если вы сделаете их  счастливыми и свободными, окружите их добротой, вы обнаружите, что они и не могут не быть приветливыми, доброжелательными с каждым и что все почти окружающие  будут дружественными по отношению к ним.

         Доверчивость, ожидание добросовестности и искренности от людей в конце концов оправдает себя, поскольку в большинство случаев получит отклик, заслуженный его неотразимым обаянием.

         Хорошее воспитание и не может дать большего.

