ИСТОРИЯ КАДЕТСКОГО ДВИЖЕНИЯ
В МОУ « СТАРОРУЗСКАЯ СОШ»

В нашей школе в 2004 году был открыт первый кадетский класс.


Кадеты нашей школы с достоинством вошли в патриотическое молодёжное движение России. Они равняются на кадетов, которые отличаются здоровым образом жизни, дисциплинированностью, трудолюбием, любовью к знаниям и спортивным достижениям.


Наш девиз: «Быть, а не казаться!» очень мудрый и высоконравственный.


Основными целями и задачами кадетского класса являются: 

1. Интеллектуальное, культурное, физическое и нравственное развитие обучающихся.

2. Адаптация в жизни, обществе.

3. Создание основы для подготовки к служению Отечеству на гражданском и военном поприще. 
У наших кадетов сложились свои традиции:

- торжественно проходит посвящение в кадеты. В присутствии многочисленных гостей, родителей, наши шефы в/ч. «Устье» принимают клятву и им вручают  береты - символ спасателей МЧС. Год от года прием в кадеты осуществляется с более раннего возраста,

- после приёма в кадеты их жизнь становится насыщенной и интересной . Все 6 лет кадеты принимают активное участие в Вахтах Памяти. Им стали близки и почётны чувства и переживания наших ветеранов,

- бок о бок с нашими ветеранами они участвуют в митинге Памяти у разъезда Дубосеково, где навечно застыли 28 героев-Панфиловцев; на Скирмановских высотах,

    - сами проводят уроки мужества, участвуют в митингах и парадах.

           Много мероприятий прошло за это время, о них можно долго рассказывать, они оставили глубокий отпечаток в их сердцах:

- мы были горды, что кадеты нашей школы удостоились чести совместно с ветеранами доставить Вечный огонь от могилы неизвестного солдата в г.Москве  к мемориалу в городе Руза;

- незабываемой была поездка в Кремль на показательное выступление курсантов кремлёвского полка.

- активно участвовали в праздновании 60-летия Победы нашей страны в Великой Отечественной войне, с большой ответственностью встретили 65-летие Победы;

- кадеты ездили в Москву на международную конференцию по теме «Чернобыль»;

- кадеты побывали в музее Ветеранов Афганистана «Русь», музее бронетанковой техники на открытии мемориала в Тучкове и нового здания исторического музея в Снегирях Истринского района, на открытии памятника Л. Доватору и мемориальной доски в г. Рузе, а также на областных слетах кадетских классов  Московской области в Монино;
- в Можайске приняли участие  в военно-спортивной игре «За тех, кто в полный поднимался рост».

           Наши ребята занимаются поисковой работой. Несколько раз выезжали в Смоленскую область и участвовали в перезахоронениях солдат Великой Отечественной воны, а также в д.Глухово Рузского района. 

           Они прошли по следам конной армии Доватора.

 В 2004 году кадеты в первый раз побывали в Звенигороде, где приняли участие в мероприятии, посвященном 10-летию клуба «Кавалергард». А в  2008 году проходили обучения в спеццентре МЧС города Звенигорода.

За эти годы наши кадеты прошли подготовку на пограничной заставе в Карелии. Им было очень трудно, но теперь они смогут пройти по болотам, преодолеть полосу препятствий, ориентироваться на местности. Они прошли школу выживания для настоящих парней.

           Кадеты побывали в военно-спортивном лагере Подольска. Неизгладимое впечатление оставили дни, проведенные  на заставе в Кабардино-Балкарии .

           Наши кадеты в составе делегации были с дружеским визитом  в Белоруссии, где им очень понравилось.

           Многие годы нас связывает крепкая дружба с в\ч 328 Запасного пункта Управления МЧС России. На совместных мероприятиях и экскурсиях наши кадеты получают азы воинской службы, пожарной безопасности, основ ОБЖ.

Военнослужащие в/ч 328 з/п МЧС России проводят с нашими ребятами теоретические и практические занятия  по основам безопасности жизнедеятельности и пожарной безопасности. 

Традиционными стали соревнования м/ду кадетами и солдатами МЧС на базе школы. Ежегодно наши ребята принимают активное участие и показывают достойные результаты в районных  соревнованиях по пожарно-прикладному искусству и  «школы безопасности», проводимых на базе части.

           Школа гордиться своими спортивными достижениями  и 95% успеха на счету наших кадетов. 

В 2009 году  администрацией школы было принято решение  создать на базе 7   кадетского класса « Дружину юных пожарных» и выбрать основным направлением работы класса пожарную безопасность. Назначить руководителем ДЮП классного руководителя 7 класса Кириенко И.В.
За истекший год ребята приобрели первые навыки  пожарной безопасности, совместно с зам. дир. по безопасности проводили эвакуацию учащихся школы, выполняя определённые функции, выступали с агитбригадой, проводили месячник Пожарной безопасности, организовывали конкурсы рисунков и плакатов, поздравляли военнослужащих 328 з/п МЧС России с их профессиональным праздником, участвовали с ними в соревнованиях, выступали на празднике, посвящённому «Дню пожарной охраны», также на областном слёте кадетских классов в Монино.
Для подготовки ребят  в школе есть необходимые условия:

-  спортивная площадка, 

- спортивный зал,

- современные тренажеры,
- современный оборудованный класс ОБЖ, где проходят занятия по отработке приемов первой медицинской помощи на тренажере «ГОША» и «Анна».

Ребятам нравиться заниматься данным видом деятельности. Они  с удовольствием и большим интересом возлагают на себя обязанности кадетов, равняются на своих старших товарищей. 

 Ожидаемый результат: 

Повышение уровня знаний по пожарной безопасности учащихся, подготовка членов ДЮП к проведению пожарно-профилактической, массово - разъяснительной работе среди населения по предупреждению пожаров и уменьшению их последствий.
